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Strófák a kiegyezésről.
A kiegyezési anyagot burkoló homály 

már némileg dereng Apponyi a függet
lenségi pártkörben hosszas előadást tar
tott a kiegyezés állásáról. Bécsben is, 
Budapesten is nyilatkozott egynéhány 
»bzavatott«. A sok félnyilatkozatból pe
dig már körülbelül összetevődik részletes 
képe az egésznek.

Mondhatjuk, hogy rendkívül sivár kép. 
A kiegyezés kész. Tartalmilag jelentéke
nyen rosszabb annál, melyet a szabad
elvű Széli Kálmán kötött Kötbérrel. Az 
önálló bankról többé szó sincsen. A 
kvótát pedig fölemelik Mindössze arról 
van még szó, hogy a magyar kormány 
a kvótaemelés ellenében még egy-két 
dolgot visszaakar azon Széli—Körber-féle 
megállapodások közül, melyeket már 
elejtett.

Az egymástól eltérő bécsi és buda
pesti nyilatkozatoknak is megvan a ma
guk érdekessége. Mig ugyanis a magyar 
kormány, megérkezése után rögtön azt 
állította, hogy a tárgyalások októberben 
Budapesten folytatódnak, addig a bécsi 
kormány minden lapban azt íratja, hogy 
neki eszeágiban sincs a tanácskozások 
folytatását sürgetni.

Még feltűnőbb a nyugalom, metylyel

élőhalott.
Irta: Jeanne Marni.

(Tavasz; délelőtt tizenegy óra, remekszép 
idő.)

Alberta (harmincéves).
Picire (harminchatéves).
Kocsis (hatvanéves).
Picire és Alberta égyfítt jönnek ki a' Rtte 

de Berri egyik házából. Kocsi áll a ház előtt. 
Alberta beül. Pierre egész halkan néhány szót 
vált a kocsissal.

A kocsis : Értem I (Sietve Albertéra pillant; 
lovát megcsiklandja ostorával; a kocsi elindul.)

Alberta: Mit mondtál neki?
Pierre: Kinek ?
Alberta: A kocsisnak.

Bécsben a félbeszakítás hírét fogadják, 
mig Budapesten a magyat kormány és 
lapjai a legnagyobb idegességgel cáfol
ják a kormány esetleges lemondásával 
foglalkozó híreket, melyeket tulajdonké
pen komolyan sem kolportáltak. Miért hát 
az idegesség ?

Az események középpontján azok a 
nyilatkozatok állanak, melyeket Apponyi 
a függetlenségi pártkörben tett a kiegye
zés dolgában.

A nyilatkozatokat az a kijelentés ve
zette be, hogy a kiegyezés meglesz, sőt 
már meg is van. Az újabb fennakadást 
csak a kvótakérdés okozta. De ennek 
a megoldása is október elejére remél
hető, úgy, hogy a megnyíló parlamen
tet perfekt kiegyezési tárgyalásokról szóló 
jelentés fogja fogadni.

Tehát kész a kiegyezés, már csak a 
kvótáról van szó Eszerint hát mégis 
megvan a »junktim«l?

Ami a kész kiegyezést illeti, erre 
nézve azt mondta Apponyi, hogy a Széli 
—Körber-féle kiegyezés kereteiben mo
zog. Inkább csak a formában tér el 
attól. Hogy tartalomban szegényebb 
annál, az abból látszik, hogy mikor 
Apponyi a kvótaemelés fejében követelt 
ellenértéket fölsorolja, több dolgot em
lít mint követelést, mely a Széli—Kör

Pierre: Megmondtam neki a címet.
Alberta: Egyebet nem ?
Pierre: Nem I
Alberta: Azt hittem, hogy — mintha . . .
Pierre: Mit?
Alberta: Semmit I Csalódtam. (Csend.)
Alberta (újra): Mily szép ma az idő! Mi

lyen gy önyörü a reggeli napfényben a Champs 
Elysées l Oh, mily illat! Mondd. Pierre, miért 
nem ültünk nyitott kocsiba?

Pierre: Nem találtam
Alberta: Mint rendesen, amikor szép idő 

van; csak esett volna az eső! Bocsásd le kér
lek az ablakot, hadd tóduljon be a friss levegő.

(Pierre mindkét oldalon lebocsájtja a kocsi 
ablakát.)

Alberta (kihajolva): A levegő enyhe . . . . 
oh . . . milyen enyhe I Ma olyan szép lesz 
künn a falun I

Pierre: Igen, aztán még annak is örülök, 

ber-féle kiegyezésben már mint megál
lapodás szerepelt.

Egyébként a kiegyezés tekintetében 
ugyanazt a revolvert szegzi Apponyi a 
függetlensegi pártnak, melynek segélyé
vel le lehetett szavaztatni a magyar 
nyelvoktatást és le lehetett nyeletni még 
egy csomó békát. Akármilyen lesz is a 
kiegyezés, — mondja, — a parlament
nek vagy el kell azt fogadnia, vagy a 
korhiány lemond A függetlenségi párt
nál) tehát vaktában kell megszavaznia 
egykakármilyen kiegyezést, mert külön
ben Xége az uralkodásnak, örszemke- 
désnek és vége az eddigelé nagy erő
feszítéssel fentartott koalíciónak. Vájjon 
kormányoztak-e már alkotmányos orszá
got ilyen hallatlan terrorral? Vájjon 
nincs-e igazunk, ha ilyen körülmények 
közt a közönség elfogulatlan része szer
vezkedésért kiáltozik? . . .

Miután ezeket elmondta Apponyi a 
kiegyezésről, áttért a bankkérdésre. S itt 
egy laptársunk közleménye szerint,szóról- 
szóra ezeket mondta:

—- Erről eddig a kiegyezési tárgya
lások során szó sem esett. A mai pénz
ügyi piac helyzete oly rossz, hogy eb
ben a helyzetben az önálló bank meg
valósítására gondolni is őrültség.

hogy pár napra el akarsz menni Michel dok
torhoz. Az nagyon ügyes ember és kitünően 
fog kezelni.

Alberta: Nekem nem leéli se orvos, se ügyes 
kezelés. Nem vagyok én beteg. Tudom én 
jól, mi a bajom. Egy kis pihenő kell a zöld
ben. Ha Michel doktor, a te barátod mást is 
akarna velem tenni, elkergetem :— ezt meg
mondom neked nyíltan. Nyugalom, fa, virág, 
ez minden, ami nekem kell és alapjában véve 
mégis olyan kevés.

Pierre: Látod és ezt Michelnél mind meg
találod. Háza gyönyörű. Egy nagy síkság kö
zepén van, hatalmas rétek, folyó vagy inkább 
patak, melynek kristálytiszta a vize. Aztán meg 
a remek erdők . . . majd meglátod.

Alberta: Megfutok az erdőben ... Az er
dőbe sohasem fogok elmenni. A szabad me
zőket szeretem; ott leülök egy la alá és elné
zek messzire a síkon: oh, hogy szeretem a

A legújabban megjelent képes

kérje, melyet bárkinek portómentesen és díjmentesen küldök.
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Azt hisszük, ismét egyszer igazolva 
vagyunk olvasóink előtt. Joggal nevez
tünk fanatikus hívőnek mindenkit, aki 
a közvéleménnyel el akarta hitetni, hogy 
ez a kormány meg fogja csinálni a ma
gyar nemzeti bankot

*-• - * — *
Most következtek a kvótakérdésekre 

vonatkozó közlemények. Erre nézve azt 
mondotta Apponyi, hogy a magyar kor
mány elvben hajlandó volt a kvótát föl
emelni, de csak bizonyos rekompenzá- 
ciók ellenében.

Hogy a kormány milyen mértékben 
■ volt kész a kvótát fölemelni, arról —■ 
ugymond még nem volt szó. Ez 
attól függött volna, hogy az osztrák 
kormány milyen rekompenzációkat kinál. 
i Hogy a rekompenzációk milyen téren 
mozogtak, azt Apponyi fölsorolja anélkül, 
•hogy az egyes kérdések érdemébe ha
tolna. Azt hangsúlyozza, hogy katonai 
engedményekről nem volt szó Fölfelé 
gyönyörűen betartja a »nemzeti« kor
mány a paktumot.

Ellenben szó volt: a fogyasztási adó
vonalról (ezt elvben már Széli Kálmán 
biztosította); az annabergi csatlakozásról 
(ennek ellenében azonban meg kell adni 
4 dalmát kapcsolatot); a magyar kivitel 
szempontjából fontos osztrák tarifák le
kötéséről (ez már benne is volt a Széll- 
Körber-féle kiegyezésben); a hadsereg
szállítások paritásos felosztásáról (erről 
Tisza Istvánnak már kész megállapodása 
volt) a hadügyi kormánnyal, a külképvi
selet paritásának rendezéséről (melynek 
előmunkálatait már szintén Széli Kálmán 
kezdte meg)

Itt tűnik ki, hogy a kész Wekerle— 
Beck-féle kiegyezés tartalmilag jelenté

síkságot . . . fölötte a végtelen mennybolto
zat és a messze szemhatár.

Pierre: Michel háza magaslaton fekszik.
. Alberta: Oh, ez szép! Reggelenként majd 
kinyitom az ablakaimat és nézem, mint kél 
a nap. Láttad már valamikor, mily lassan, mily 
ünnepélyesen emelkedik ? Amikor aztán fenn 
van az égen és olyanná fejlődött, mint egy 
vérpiros virág, igy szólok hozzá: »Nos, tedd 
hát kötelességedet: dolgozzál, dolgozzál I Most, 
most aludni akarok !• Bevonom ablakom füg
gönyeit, lefekszem ágyamba és alszom . . . 
Aludni fogok mosolyogva, bo’dogan, mivel én 
alkatom és a napnak dolgoznia kell.

Púm: Hát olyan nagyon fáradt vagy 
kedvesem ?

Alberta: Ah, ez több a fáradtságnál: én... 
de nem félsz, nem aggódol majd, ha megmon
dom mi vagyok ?

Púm: Nem.
Alberta: Akkor hát miért nézesz ugy reám ? 

Miért nézed a járókelőket? Van valami külö
nös rajtam? Csúnya vagyok, nevetséges? Be
szélj hát I

Púm\ Ne kiabálj! Nagyon szép vagy I 
Csak ne kiabálj I

Alberta; De hiszen nem kiabálok. Hallgass 
rám, titkot akarok neked elárulni . . . Ugy-e, 
most már egészen csendesen beszélek ? Senki 
sem hallhatja, mit beszélek. De ki is hallhatná 
a kerekek zajában? Halld, Pierre. Már több 
vagyok, mint fáradt! Én ... de ne félj! . . . 
Én halott vagyok.

Pierre (megtört hangon): Szegény kicsi Al- 
bertám, szegény, szegény feleségem I

Alberta; Oh, én már régen halott vagyok, 

kenyen rosszabb a Széli—Körber-félénél, 
mert nincsenek benne olyan pontok, 
melyek abban már benne voltak. És ki
tűnik, hogy a kormány kvótaemelést, 
tehát súlyos milliókra menő árt kínált 
az osztráknak olyan dolgokért, melyeket 
Széli Kálmán már évekkel ezelőtt szer
ződésileg stipulált számunkra .

* * *
Apponyinak még csak egy kijelentése 

van hátra, de azt hisszük, hogy ez téve
désen alapul. Apponyi ezt nem mond
hatta Állítólag arról van szó, hogy Ap
ponyi fejtegetéseinek végén azt mondta 
volna, hogy a kormány helyzetét főkép 
az nehezítette meg, hogy a Fejérváry- 
kormány által kötött külföldi szerződé
sek lekötve tartanak bennünket. Nem 
tételezzük fel, hogy Apponyi Albert gróf 
ilyen nagyot tévedett volna. Mert ha 

’ akad talán ember, aki elhiszi, hogy a 
J Fejérváry-kormány szerződései meggá
tolták az önálló vámterület léte
sítését, — de már olyan ostoba ember 
még sem akad, aki még azt is elhinné, 
hogy ezek a külföldi szerződések kény- 
szeritették a kormányt arra, hogy a kész 
Széli—Körber-féle kiegyezést fölrúgja, 
vagy pláne, hogy ezek a külföldi szer
ződések kényszerítik a kormányt arra, 
hogy a kvótát fölemelje!...

Ha van valami, ami a kormányt kény
szerhelyzetbe hozta, akkor ez a valami 
csak a bécsi paktum lehet, melyen a 
nemzetvezérek a miniszteri tárcáikat 
szerezték . .

Ezt Apponyi épen olyan jól tudja, 
mir.t mi és közismert igazságszereteté- 
től föl sem tételezzük, hogy ezt az igaz
ságot elhallgatta, vagy letagadta, avagy 
pláne elferdítette volna

több, mint egy éve. Csak mert olyan nagyon 
erőt vettem magamon, látszott ugy, mintha 
élnék ... Ez különös, nemde ? Egy csöppet 

I sem csodálkozol azon, amit elmondtam neked ? 
I . Pierre: Nem, mindezt tudtam.

Alberta . És tudod azt is, hogy mely pilla- 
; natban szűntem meg élni ?

Pierre: Ne beszélj erről . . . Annyira fel
izgatod magad !

Alberta: Épenséggel nem! Tévedsz, az nincs 
rám hatással. Akkor szűntem meg élni, . . . 
várj csak . . . épen december 19-én . . . Este, 
amikor Julién elutazott.

Pierre: Hallgass I Hallgass I Az Istenre 
j kérlek!

Alberta: Visszajöttem haza, aztán veled s a 
gyerekekkel asztalhoz ültem. Emlékszel ? Egy 
szót sem szóltam és nem ettem . . . Különös 
lehetett akkor a szemem, mert mindnyájan 
olyan ijedten néztetek rám. De nem bírtam 
többé a szememmel, nem engedelmeskedtek 
többé nekem . . . Azt csinált, amit akart, egé
szen önállóan I Es mig a testem legszíveseb
ben kinyujtózott volna, hosszan-hosszan — a 
föld alatt — arra kényszeritettem, hogy járjon 
jöjjön, menjen, látogatásokat fogadjon . . . 
Amikor a testemet megfürösztöttem és illat
szerrel megmostam, mindig olyan nevetésre 
való kedvem támadt . . . Milyen furcsa, gon
doltam magamban, egy hullát füröszteni is 
illatossá tenni. Ha az emberek ezt tudnák. De 
senki sem sejtett semmit. Sőt még bókoltak 
is: -Oh, még sohasem volt ily elragadó !< Oh, 
és a barátnőim : >Julien igy látna, bizonyára 
beléd szeretne * Képzeld, ezt merték ők nekem 
mondani. Ugy-e Pierre, ti férfiak nem szerel-

Marad tehát Apponyi fejtegetéseiből 
három tény a köztudatban:

1 a »nemzeti kormány kiegyezése 
rosszabb Széli Kálmán kiegyezésénél;

2. a kormánynak eszeágában sincs a 
magyar nemzeti bank fölállítása; és

3. a kormány kész a kvótát fölemelni. 
Aki pedig mindezt meg nem szavazza,

az — ugyebár — darabont és haza
áruló, aki a nemzetvezérek dicső uralma 
ellen tör!

. . . Vájjon mit szólnak ehhez a vá
lasztópolgárok ?

Szakadás a fügyetlenségl pártban. 
A kiegyezési kérdésben csődöt mondott a hé
ten a koalíció egységessége. Az igazi 48-as 
eszmékből nem engedő függetlenségiek, Mada
rász József és Heutaller Lajos vezérlete alatt 
már bejelentettték a függetlenségi kormány
párttól való legközelebbi elszakadásukat. Leg
újabban azonban más veszedelem is fenyegeti 
a koalíciót. Azok a képviselők, kik annak 
idején az agrár törvényeket sürgették türel
metlenül, szintén kiválni készülnek és külön 
fognak szervezkedni. Szóval: akikul már az uj 
parlamenti ellenzék, melynek azonban szintén 
az lesz a kardinális hibája, hogy.nem lesz egy
séges és erőteljes.

Kossuth Ferenc a kiegyezésről. Szte- 
rényi József államtitkár szabadságon van s igy 
Kossuth Ferenc most állandóan a minisztéri
umban dolgozik. Ott kereste fel a minisztert 
— mint budapesti levelezőnk lapzártakor je
lenti — egy 48-as képviselő, kinek Kossuth 
Ferenc a kiegyezés jelenlegi stádiumáról a 
következőket mondotta:

— A kiegyezés ügyében eleddig döntés 
nem történhetett, mert arra várunk, hagy 
Beek csökkentse a kvótát illető követelését.
Többet nem mondott, ami bizony azt jelenti, 

hogy a kvóta fölemelése megtörténik.
A király Budapestre jön. A király ko

ronázásának negyvenedik évfordulóján Buda
pesten volt s részt vett a saját jubileumi ün
nepélyén, azóta felénk se nézett az udvar 

tek másodszor oly nőt, akit már egyszer meg
untatok ? De mi bajod ? Sírsz ?

Pierre: Nem I ; .
Alberta: Ne sírj I Sohase Sírj! Ez untatja 

az embereket. Fásulttá teszi a részvétüket. Én 
tapasztaltam ezt. Lásd, amikor még nem hal
tam meg, olyan sokat, olyan keservesen sír
tam, amikor láttam, hogy Julién, akit imádtam, 
hazudott és megcsalt . . . Oh, fájt, keservesen 
fájt, hogy meg kellett vetnem őt és mégis 
szerettem határtalanul. Ennél keservesebb kin 
nincs. Nem képzelhető, szegény Pierrem, hogy 
ez milyen nagyon fájl Ezt át kellett élnie an
nak, aki meg akarja érteni . . .

Pierre: Add ide a kezedet, a te édes ke
zecskédet I Ne izgasd magad annyira. Nézz 
rám, nézz a te férjedre, a te öreg jó Pierredre. 
Igy, igy. (Gyöngéden megsimogatja a nő ha
ját.) Jó lesz, ugy-e babuskám? Hallgatni fogsz 
arra, amit Michel doktor mondani fog neked ?

Alberta: Engedi majd, hogy aludjam ?
Pierre: Bizonyosan. De valami uj módszert 

akar rajtad alkalmazni, amely az ő találmánya.
Alberta : Nem, nem, nem I Ezt nem akarom.
Pierre: De édes, hiszen még nem tudod, 

mi az: ne mond már előre: >Ezt nem aka
rom I* Ez nem okos dolog. Meg akarom ne
ked magyarázni azt a kúrát, nincs annál egy
szerűbb és okosabb. Ha engeded, hogy alkal
mazzák rajtad, a magad meglepetésére egy 
reggel egészségesen ébredsz és boldognak, ujra- 
éledtnek érzed majd magad. Élni fogsz, mint 
akkor, emlékszel még, akkor, amikor eljöttem 
hozzátok, édes szülőházadba, Louveciennesbe 
és apádtól megkértem a kezedet.

Alberta: És ez a szegény szivem, amely 
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Most arról értesülünk, hogy a király a jövő 
hónap elején Budapestre érkezik, rnégp'dig 
több napi tartózkodásra. A király felváltva, 
Gödöllőn és a budai váriakban fog lakni. 
Azért jön az uralkodó, mert október első 
napjaiban Budapesten lesz az osztrák kor
mány is, hogy a kiegyezési alkudozásokat 
végre dűlőié vigyék.

bajai közigazgatási élet 
renesszánsza.
Városi közgyűlés.

Apró viharok. Városi programra. 
Mátéháza eladása. Bajai iskolák álla
mosítása. Városi tanitók fizetésrende

zése. Napidijasok ügye.

Baja, szeptember 20.

Közel három havi nyaralás után ismét 
bevonult a bajai közgyülésterembe a 
munka és örömmel jegyezzük föl, hogy 
a munkával együtt végre-valahára a 
speciális városi politika szellője kezd 
lengedezni a torony alatt.

A keddi közgyűlés eseménye : dr. Z/r- 
oeilíís Aladár polgármesternek az a nagy
jelentőségű elhatározása volt, hogy ezen
túl évről-évre, már az év elején, úgyne
vezett városfejlesztési programmot fog a 
törvényhatósági bizottság elé terjeszteni 
és ez q programra képezi majd iránytű
jét a közgyűlés egész évi munkakörének. 
Ami egyértelmű azzal, hogy a bajai köz
igazgatási élet eseményeit nem a vélet
len aktualitás fogja dirigálni, hanem egy 
célirányos, városfejlesztési tervezet, mely

must olyan nehéz, mintha márványtöinböt hor
danék magamban, újra megkönnyebbül?

Pierre: Nemi Ezeket a rossz órákat el fo
god felejteni, elfelejted, mint ahogy a lázál
mokat is elfelejtjük. Olyan leszesz, mint ami
lyen voltál, mielőtt azt az embert ismerted és 
szeretted.

Alberti): De nem tartasz attól, hogy elvesz
tem az eszemet, ha föllámadok ? Tudod, inkább 
halott akarok lenni, mint őrü'.t Most nem fé
lek senkitől, mert hiszen úgy teszek, mintha 
élnék. De ha őrült lennék ! Oh, az borzadal- 
mas lenne! (Kitekint a kocsi ablakán.) Pierre, 
hol vagyunk I

Picire: Nemsokára ott leszünk. Látod amott 
azt a nagy vasrácsos kaput ?

Alberti!: Igen.
Pierre: Ez az.

Albertéi: Ilyen közel Párishoz? Es itt folyó 
van, meg rét, meg erdő és nagy síkság r

Pierre: Igen. Ez egy régi kastély, amelyet 
Michel a betegek számára rendezett be.

Albcrta: Milyen betegek számára?
Pierre: Eáradt, kimerült betegek számára, 

akiknek nyugalomra és békére van szükségük. 
jA kocsishoz): Kocsis! majd csönget és behajt 
a kapu alá.

A kocsis: Tán segítsek én is, ha nem akarna 
kiszállni ?

Picire: Köszönöm, nem.
Albcrta: Mit mondott a kocsis neked?
Pierre: Semmit.
Albcrta; Úgy! azt hittem mondott valamit. 

Bizonyára megint csalódtam • . . (Nem szól 
többet ; gondolkozva, mereven tekint maga 
elé. Néhány perccel később a kocsi behajt a 
rácsos kapun, amely tompa robajjal csapódik 
be utána.) 

nek rendszeres megvalósítása idővel ti 
modern városok révébe fogja elvezetni 
Baja városát

(ól esik már most megállapítanunk, hogy 
a bajai törvényhalósági életnek ez a 
várható renesszánsza már ma bontogatta 
szárnyait a torony alatt Dr. Bernhart 
János t főorvos végezte az első kapa
vágást, mikor az összes hajai iskolák 
államosításának az eszméjét vetette fel, 
még pedig a közgyűlés nagy többségé
nek őszinte tetszése közben. A törvény
hatósági bizottság liberális érzületének 
fokmérője volt ez a tetszés és ha a 
kormány tényleg belemegy az összes 
bajai tanintézetek államosításába, úgy 
reméljük, hogy lényeges pótadó-tehertől 
is szabadul a bajai polgárság

Apró viharok előzték üteg ezeket az 
elhatározásokat, tisztító, a közügyeink 
intézésének jövendő menetét purifikáló 
kis zivatarok

** *
A keddi közgyűlés fontosabb eseményeitől 

egyébként az alábbi tudósítás számol be:
A polgármester augusztus havi közigazgatási 

jelentésének tárgyalása során l'ury Mátyás 
vetette föl a jövőben évről-évre nyújtandó 
városfejlesztési programm eszméjét, dr. Nyiraty 
János pedig — kissé tulsötét. színekkel bár - 
lokális közigazgatásunk bajait ecsetelte. Kifo
gásolta a rendőrkapitányság ügymenetét, súlyos 
szavakkal illette az állategészségügy terén való 
laza ellenőrzést és tűrhetetlennek mondotta a 
a város belső területén elhelyezett bőrszárit ó- 
telepek közegészségügyi veszélyeit. Beszédének 
egyik-másik erősebb pisszusa puskaporossá 
tette a levegőt, de az elnöklő Atnbrosovics 
Lajos főispán erélyessége féken tudta tartani 
a kissé szenvedélyes kedélyeket.

Miután még Tury Mátyás bizottsági tag 
a városi árvaszék agilisabb munkásságát sür
gette meg és a polgármester megtette az évente 
beterjesztendő városfejlesztési progr.ammra vo
natkozó megnyugtató kijelentését, tovább foly
tatták a munkát.

A rendőrkapitánynak évi 600 korona sze
mélyes pótlékot szavaztak meg, az önálló vám
terület ügyében fölirtak az országgyűlés kép
viselőházához és jóváhagyták a tavalyi záró- 
számadást.

Ezután a Mátéháza puszta hatodik majorságá
nak eladására vonatkozó terv következett. IKdsz 
Nándor gazdasági tanácsos úgy véli, hogy en
nek a tekintélyes értékű majorságnak az el
adása folytán több jövedelmet ér el a város, 
miután az érte befolyó pénz jóval többet hoz 
a mostani haszonbér-jövedelemnél és ezért 
próbaárverés tartását javasolja. Towesányi Sán- 

■ dór bizottsági tag ellenzi az eladást és az apró 
parcellákban való bérbeadás eszméjét veti föl. 
Svmagyi Emil és dr. Valentin Emil a tanács 
javaslata mellett szóllnak síkra és az újabban 
várható pót adó-emelés veszedelmét tárják föl. 
Ez a momentum azután az eladás tervének 
szerzett többséget és határozatba ment egy 
közelebbi próba-árverés kiírása.

Apróbb ügyeknek vita nélkül való elintézése 
után, dr. Bernhardt János t. főorvos terjesz
tette elő a bajai iskolák államosítására vonat
kozó életrevaló indítványát és miután a pol
gármester készséggel ígért szolgálatába állni 
ennek a derék tervnek, a közgyűlés majdnem 
egyhangúlag az államosítás eszméje mellett 
foglalt állást.

A továbbiakban már csak Tury Mátyásnak 
a bajai városi tisztikar kvalifikációjának fixiro- 
zását célzó indítványa volt fontosabb tárgy. 
Határozatba ment, hogy városi tisztviselőink
től mi is megköveteljük a jövőben a minősí
tési törvényben körvonalazott képesítést, úgy 
azonban, hogy immár szerzett jogok sérelmet 
nem szenvedhetnek.

A városi napidijasoknak drágasági pótlék 
iránti kérelmét nem találta a közgyűlés telje
síthetőnek, de fölemelte a napidijat olyformán, 
hogy a minimumot 1 kor. 60 fillérben állapí
tották meg, kimondván, hogy ez 3 koronáig 
emelkedhetik.

A városi tanitók fizet■sjavitás iránti memo
randuma báregyelőre csak elvben — kedvező 
elintézést nyert. Kimondották, hogy 1908. ja
nuár 1-sejélől kezdve a tanítói fizetéseket ren
dezni fogják.

A közgyűlés utolsó tárgya: J'itry b\ renc 
rendőralkapitány nyugdíjazása volt. A rendőr
ségnek e régi kapitánya évi 2030 korona nyug
dijat fog kapni.

A reggel 9 órakor megnyitott közgyűlést 
déli egy órakor rekesztette be az elnöklő 
Ambrozovics Lajos főispán.

Ambrozovics Lajos főispán 
és a városi autonómia.

Saját tudósítónktól.
Baja, szept. 21

Az elmúlt hétfőn, Pécsett tartott pol
gármester kongresszuson Baja város képvise
letében Erdélyi Gyula polgármesterhelyettes- 
főjegyző vett részt. A kongresszuson Ambro

zovics Lajos dr. főispán is megjelent, ki — 
őszinte megnyugvással jegyezzük föl — ott 
van tekintélyének és agilitásának erejével min
denütt, ahol Baja város érdekeivel csak vo
natkozásban is álló közügyeket intéznek. A 
kongresszus tárgyalásaiban főispánunk termé
szetesen csak passzíve vett részt: érdeklődé- 

| sével nyújtva ismételt bizonyságát közügyeink 
körül való lankadatlan sáfárkodásának, de a 
tanácskozásokat követő szabadabb porondon, 
az ünnepi banketten már aktív tényezőként 
látjuk újból Ambrozovics Lajost, az elokvens 
szónokot, mint a törvényhatósági autonómia 
szakroszankt voltának erkölcsi sulylyal bitó 
szóvivőjét.

Ambrozovics Lajos főispán, Nendtvich pécsi 
polgármester üdvözlő szavaira reflektálva, a 
városok autonómiájáról mondott nagy tetszés
sel fogadott beszedet, melyből a következő 
elvi kijelentéseket emeljük ki.

— Szerencsésnek érzi magát, hogy meg
jelenésével leróhatta tisztelete adóját az ön
kormányzat intézménye előtt. Aki a magyar 
nemzeti állam kiépítését és fennmaradását 
akarja és kívánja, annak tántorithatatlanul 
ragaszkodnia kell az önkormányzathoz, a 
magyar nemzet politikai zsenijének eme leg
fenségesebb intézményéhez. Ehhez képest 
fogja fel főispáni hivatását is. Voltak, akik 
a főispáni állás feladatául az önkormányzat
nak az államhatalom javára való megrövidí
tését tekintették. Ö az autonómia suba 
alatti megnyirbálását is a nemzet elleni bűn
nek, az autonómia megszüntetését, a múltban 
többször kisértett államosítást a nemzet ön
gyilkosságának tekinti. A főispán ne le
gyen ütközőpont a kormány hatalom és az au
tonómia közt, hanem összekötő kapocs, mely 
hivatva van a kettő közt a nemzeti haladás 
szempontjából nélkülözhetetlen ideális össz
hangot ápolni. Lefelé a főispán hivatása 
őrködni, hogy az autonómia a maga jogait 
az országos törvényekkel egybehangzóig 
gyakorolja ; fölfelé — és ezt tekinti legszebb 
hivatásának —■ minden erejével képviselni 
a reá bízott törvényhatóság érdekeit. Külö
nösen fontos a városok autonómiája, mert 
nálunk a főváros felszívó ereje igen nagy. 
Bár büszkék vagyunk a főváros fejlődésére, 
mégis be kell látnunk, hogy a nemzet or
ganizmusának szüksége van arra, hogy fő
szerv szivén kívül legyenek egyéb gócpon
tok, melyek a nemzeti haladás éltető nedveit 
az ország vérkeringésébe továbbítsák. Ezért 
nem tudja eléggé kiemelni a polgátmesteri 
értekezlet fontosságát. Szívből üdvözli a 
vendéglátó Pécs várost és az értekezletet, 
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melynek sikerére üríti poharát, kívánva, 
hogy ez mustármag legyen, melyből a nem
zeti nagyság terebélyes fája fog kinőni.
Ainbrozovics Lajos főispánnak e nagysulyu 

kijelentései valósággal az újság ingerével ha
tottak az ország polgármestereire, kik a régi 
konzervatív tradíciókkal szakitó kultur-főispánt 
köszöntötték Ambrozovics Lajos dr. főispán 
személyében.

ZEZIBEH.
Szanatórium egyleti közgyűlés. A 

•József kir Herceg Szanatórium Egyesüli t 
bajai bizottsága szeptember hó 22-én, (ma) 
vasárnap délután 4 órakor a városi székház 
2-ik számú tanácstermében évi rendes közgyü 
lést tart.

— Bajai adóbehajtás. A pínzügyminisz- 
tertöl ma rendelet érkezett a zombori pénz 
ügyigazgatóhoz és a városhoz, mrlyben ered
ményesebb adóbehajtást sürget a miniszter. 
Figyelmébe ajánljuk e rendelet.’t Bijr város 
adóügyi tanácsnokának főleg azért, m rt a 
miniszter rendelete kiemeli azokat a méltány
landó - momentumokat is, melyek az adóbehaj 
tás. szigora mellett figyelembe veendői.

— Október 10-én munkaszünet lesz 
Baján is. Kondor Barnát, az országos szociál
demokrata párt kiküldöttje e hét keddjén Ba
ján járt, mely alkalomból a helybeli szociál
demokrata pártszervezet bizalmas’ értekezletet 
tartott és az összes munkás-szakcsoportok el
határozták, hogy október 10 én, a parlament 
megnyitásának napján, általános munkaszünetet 
tartanak Baján is.

— Színházi szezon kezdete - uj szín
társulat. Mint már megírtuk, az eddigi meg
állapodások szerint, október hatodlkán nyílik 

‘meg az őszi bajai színházi szezon. A szinház- 
Mirektor már be is küldötte uj társulatának 
.névsorát, mely, a következő tagokból áll: Aradi 
Aranka, szubrett énekesnő, D. Kovács Kor
nélia, segédszinésznő, Landler Aranka, éne
kesnő (uj), Markovies Margit, drámai szende 
és vígjátéki szubrett színésznő, Mezei Margit 
szubrett, Ruzsinszky Ilona, koloratur énekesnő, 
F. Szalontai Ferike, szubrett énekesnő, Szász 
Anna, anyaszinésznő (uj) L. Rácz Margit 
'Segédszinésznő (uj), Tolnái Juliska, komika (uj), 
K. Tóth Ilonka, (hősnő uj), fáradt Jolán, 
■naiva, '1'. Zalai Irma, társalgási színésznő (uj), 
Hajnal Ilona, M. Horvát Ilona (uj), S Kövessy 
Szeréna (uj), László Gizi (uj), Nagy Giza, Sz. 
Szalay TG'-íz (uj), Székely Ilona, Szirmai Hajnal 
(uj), Vértessy Laura, segédszinésznők és kar- 
dalosnők. Bogyó Zsigmond, kedélyes apa, Cseh 
Ferenc, népszínmű énekes (uj), Barkas Ferenc, 
énekes bonvivant, Barkas Béla, drámai apa, 
Bodor Oszkár, társalgási színész, faragó Rezső, 
epizód komikus, Kozma István, tenor énekes 
(uj), Könyves Jenő, hős- és jellemszinész, Lúgost 
Jenő, komikus, Nagy Imre, komikus, B. Szabó 
József, bariton é.iexes, Szigetiig Andor, énekes 
billió (uj), I ’ámiori B. Géza, siheder színész 
(uj), I irányi Sándor, iirai szerelmes (uj), Biró 
Tivadar, Bora István, Eötvös Andor, Gara 
Jenő, Márkás Sándor, Márton Mihály, Szabó 
Dániel, Takács Andor (uj), Túrái Antal kar
dalosok.

— Eladó gyümölcsfák. Az állami tanító
képző-intézet faiskolájában (nagyvásártér) több 
százra menő szép-tövésü gyümölcsfa csemete
— alma, körte, cseresznye, meggy és diófa
— kerül eladásra. A fái; ára darabonkint 
30 — 60 fillér.

— Katonatiszt a házassági kaució ellen.

szenzációja van. Egy katonatiszt, aki nem ne
vezi meg magát, mozgalmat indít benne a 
katonatisztek házassági kauciójának eltörlésére. 
Egyelőre ugyan még nem az eltörlést követeli, 
hanem csupán azt, hogy tanítónőket, orvosnőket 
és más foglalkozással és keresettel biró nőket 
a katonatisztek kaució nélkül vehessenek fele
ségül Ez a követelés azért érdekes, mert ed
dig tudvalévőén az volt a hadsereg felfogása, 
hogy a katonai ó/zíHifcre'/z/'i-nek nem felel meg 
ha a tiszt felesége dolgozik. Ezért eddig, ha 

katonatiszt .tani: .nőt, vagy más foglalkozással 
biró nőt vett felségül, az kénytelen volt lemon
dani az állásai Ezzel a merev felfogással 
szemben már n.gy haladist jelent a \ eiLtte- 
ben a héten megjelent követelés is. Ami annál 
érdekesebb, mert a Vedelte a király kedves 
lapja, amelyet i. :id:g elolvas az első bellitől 

| az utolsóig.
Bajai ant'alkohollsták. A zombori 

Good Templar páholy az ottani szervezett mun
kássággal vasár, ip délelőtt látogatott nepgyii- 
lést tartott az alkoholizmus ellen Szónok l'ágó 
Béla volt, ki mint zombori tudósítónk Írja 
— legközelebb -Bajára is átjön az antialkoho
listák bajai szövetségének megalakítása végett.

— Bajai ember találmánya. A mezőgaz
dasági téren koiszakalkotó gép első munkájá
ról illetve bemfilalásáról veszünk hirt. A gép 
Kőszegi Karoly "baj li lakos, a Szűcs Ödön gép
gyáros cég művezetőjének zseniális találmánya 
és hivatva van az ekének eddigi nehéz és lassú 
munkáját sokkal intenzivebbé tenni. A gép 
automobil rendszerű, vagyis magánjáró és a 
föld megmunkálásit 2 szemben fekvő, 6 kö- 
nyökös tengelyre ágyazott, emeltyű-karókra 

! szerelt kapák lengőmozgása által végzi másfél 
méter szélességben és 50 cm.-ig beállítható 

i mélységbe;., oly tökéletesén és gyorsan, ahogy 
azt eddig semmiféle ekével elérni nem lehetett.

— Katonatisztek fizetése. A katonatisz
tek fizetésének emeléséről jól értesült forrás- 

’ ból a következőket jelentik: A hadnagynál a 
j kezdő fizetés az eddigi marad, de a fizetés 

három évenkint emelkedik. A főhadnagyi az 
| eddigihez képes; valamivel nagyobb kezdő fize

tést kap. A százados kezdő fizetése a mostani 
első osztályú százados fizetése lesz és a száza- 

j dósoknak első, .és második osztályba való so- 
I rozása megszűnik.

— A bajai származású 48-as miniszter 
I levelei. Érdeke^ okmányokra akadt Mészáros 

Antal pacséri földbirtokos Megtalálta Mészáros 
Lázár 48-as hcfrtvédminiszter, Buja város szü
löttének iratait ^ leveleit, melyek mind igen fon
tos adatokat .tartalmaznak a szabadságharc 
eseményeiről.’Az érdekes kortörténeti iratokat 
Mészáros, a Neu'izbti Múzeumnak fogja ■ aján
dékozni. - il

— Halál a ijemplomban. Nagy konster- 
nációt keltett csütörtökön a bajai izr templom- | 

| bán a reggeli istentiszteletre egybegyült hívek kö- | 
I zött egy váratlan haláleset. Teles Vilmos egyház- 
I gondnok ima elvégzése után összeszedte a gyűjtő 

perselyekből a; [begyült könyöradományokat.
| Mikor ezzel készen volt, megmondta egyik ! 

mellette állónak, hogy mennyi gyűlt be. Ékkor 
összeesett. A zuhanásra felriadt emberek hoz
zásiettek, de mire odaértek, Teles már meg- 
halt A te:np!ot?ból holtan szállították haza. 
A megboldogult! jóravaló, szorgalmas polgár

I volt. Halála mély részvétet keltett.
— Elfogott. bajai betörő. Nagyobbsza- 

básu betörés történt a Határ-utciban szom
batról vasárnapja virradó éjszakán. Horvát Mi- 
hályné, Ninanétimek ismert gyümölcskereskedő 
lakásába hatolt (be éjnek idején egy ismeretlen 

I tettes és onnét körülbelül 1800 korona kész
pénzt, 12 darab gyűrűt, aranyórát, aranyláncot 

I és egy arany irielltüt lopott el. A 'csendőrség 
nyomban hozzálátott a nyomozáshoz, amelyet 
megnehezített azon körülmény, hogy az agya
fúrt betörő minden nyomot eltüntetett. A I 
csendőrség erélyes nyomozásának megvolt az 
eredménye: Elfogták a betörőt D/zM Barkas 
Pál személyében. Oláh Farkas Pál meglehe
tősen agyafúrt gonosztevő. Állandóan össze
köttetésben áll a cigányokkal. Alig hogy elkö
vette a betörést, nyomban kiutazott Órszállásra 
és ott átadta az aranyértéktárgyakat értéke
síteni. A cigányok át is vették azokat. Mint
hogy azonban cinkostársuk iránt nem visel
tetnek a legnagyobb bizalommal, az aranyakat 
bevitték Zomborba megbecsültetni és csak 
azután akartak hozzálátni az értékesítéshez. 
Most az őrszálási csendőrség bezárja, amig a 
cigányok hazaérkeznek Órszállásra, akkor őrizet 
alá veszik és behozzák Bajára. Oláh Farkassal 
a csendőrség más irányban is nyomoz. A de
rék férfiúnak ugyanis kiterjed -működési köre 
a Dunántúlra is. Ott a múlt héten szövetke
zett több több kóbor cigánnyal és a Duna- 
szekcső - Mohács közötti országúton megtáma
dott vásárosokat. Ezeket kifosztották.

— A villanyos színház ma este szenzáci
ósnak ígérkező uj műsort mutat be a közön
ségnek. A műsorból különösen ki kell emel
nünk a következőket: Népélet a Gangesz folyó 
mentén, Örökéletü macska, Csoda-legyező, Sí
rig Ilii kutya, Viktória vízesése, Költözködés 
nehézségekkel, Bernáthegyi kutyák, mint élet
mentők.

— Ügynökök igazolványa. A kereskedelmi 
miniszter elvi határozatot hozott, mely szerint 
üzletek és ingatlanok adásvételének, úgyszin
tén jelzálogkölcsönöknek közvetítésére ipariga
zolvány adhható, okmányok beszerzésére azon
ban nem.

— Visszavont vád. A szabadkai kir törvény
szék ma tárgyalta Marián Miklós elnölete alatt 
Ikolics István bűnügyét. A vád szerint Ikotics, 
Fleischman Manó bajai kereskedőtől 70 ko
rona értékű szeszt lopott el. A tárgyalás folya
mán a vádlott beismerte tettét, de azzal vé
dekezett, hogy a pénzt patikára költötte. Gyer
mekei betegek voltak és másképpen nem 
tudott gyógyszerre pénzt szerezni. Fleischman 
megsajnálta Ikoticsot és visszavonta a vádat. 
Az ügyész is megnyugodott benne és igy 
Ikoticsot azonnal szabadlábra helyezték.

— Szabados Gizi Szegeden. Szabados 
Gizit, aki bajai szinházközönségnek is kedvence 
volt, a szegedi színházhoz szerződtették víg
játéki szubrettenek.

- Szabadkán nem kapnak alorvost. A 
szabadkai városi közkórháznak három alorvosra 
van szüksége. A pályázati hirdetést még augusz
tusban tették közé, de reflektáns nem akadt 
máig sem. Most uj pályázatot Írtak ki szept. 
25 iki lejárattal.

— Választások a munkásbiztositó pénz
tárban. A múltkor felfüggesztett választást 
a napokban ejtették meg a munkásbizt. pénz
tárban a munkáskiküldöttek részéről. A válasz
tás a szociáldemokrata párt győzelmével vég
ződött.

Könyvtár a kaszárnyában.
A Délmagyarországi Közművelődési 

Egyesület a kaszárnyákban könyvtárat 
állít fel. A legények könyveket olvasnak 
majd s igy napirenden lesznek a követ
kező jelenetek:

I
(A legénységi szobában.)

Káplár űr Nagy: Azt a Sprenger henger- 
jét annak, a füzfánfiúyiilő öregapádnak, hát 
meddig tartod még magadnál azt az érdekes 
reginyt, amit a múltkor kivittél a könyvtárbul ?

lufanteriszl Kiss: Káplár urnák alássan je
lentőm, mert hogy nagyon vastag, hát sokáig 
magánál tartja a Kati, amig végig bötüzi.

Káplár ur Nagy: Tyü aki rézangyala van, 
még bevallód? Mingyár tudtam, hogy valami 
ármányos fortélyval csavarod el a szeretőm 
fejit. Majd adok én neköd a császár köny
veit idegön nő személyiségüknek odaadni. 
Hónap raportra gyelentközöl. Három nap 
ajneel.

II.
(A kantlnban.)

Első katona: A fene ögye mög azt a Vol
taire!, azt Írja a kutya tálján, hogy a hacscse- 
reg csak parádé, hogy kiszipolyozza az álla
mot, hogy butaság katonáskodni.

Második katona: A Derdiot mög még a 
kapitány urnák is azt mongya, hogy cifraru
hás mittigrálsz.

Első katona: A kapitány ttrra ? Cccc . . .
Harmadik katona: Én nem főm, hogy 

miér nem hívják ezeket a skriblereket raportra, 
hagy csukják be ükét, ha ohmokat le mer
nek írni.

III.
(Infanteriszt kajlabajszu jtójagos Mihály levelet ir.)

Édes szülém I
Kelt levelem Baján, a kaszárnyában, to

vábbá tudatom hogy én jóegésségben vagyok, 
most szobaáristomom van. Azért csuktak be,
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met hogy azt mertem mondani, hogy Riisszó 
nr többet tud, mint a káplár. Azért mondtam 
ezt, mer most mink szörnyen művelődünk és 
olvasunk, oszt én elolvastam a Russzo ur fa- 
rancia tollal mögirt könyveit, amit ü Párisor- 
szágban irt, de itt Bácskában is ugy lehet 
óvasni, mintha magyarul vóna Írva Hát ilyen 
okos ember. A káplár pedig nincs ijen okos. 
Azér hogyha most mán be vagyok zárva, küld
jön édös anyám egy kis pogácsát, mög egy 
kis tollat a fejem alá a párnába. A tollhoz 
a libát is elküldheti, de sütve.

Csókolja fia
Hójagos Mihály, 

infanterista, 4-ik század 
erste cug.

IV.
(Juci szobalány levele.)

Uram,
tudja meg, hogy nekem most a Bak Sanyi 

az unokatestvérem, aki a könyvtáros a ka
szárnyában, ő nekem mindenféle érdekes és 
tanulmányos könyveket hoz, amelyeket én vé
gig elolvasok és tehát én most egy müveit nő 
vagyok. Ezt azért Írom meg, hogy belássa, 
hogy maga akkor sem lehet újra az unoka
testvérem, ha hazagjün a nagygyakorlatrul. 
Mert én, mint egy felvilágosított, müveit nő, 
nem fogadhatok unokatestvéremnek egy olyan 
férfit, aki megszopja az ujját a csirkepaprikás 
után, még ha az illető káplári sarzsit visel is. 
A N már Kárley megmondá, hogy a rang az 
csaj? véletlen, de a műveltség az igazi, hanem 
maga, vagyis Ön nem olvassa Kárley köny
vét. Maga csak menjen vissza a falujába, a 
maga Katijához, vagy Márijához, akiknek még 
a penyvaregény sem szükséges, nemhogy a 
műveltség, ne sajnáljon engem, majd én saj
nálom magát.

Tisztelettel
Zsüliette,

néhai unokatestvére.

N y i I 11 é r.*)

Kitünően megvéd a

♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Törvénykezés.
Egy bajai végrehajtás epilógusa.

Giber Aladár bajai cipészmester február 18-án 
elkergette hazulról a feleségét. Az asszony ezt 
nem is igen vette szivére, csupán a férjénél 
maradt bútort követelte vissza. Mikor ezt szép
szerével nem kapta meg, pört indított a férje 
ellen az ingók kiadatása iránt. A pört meg
nyerte, s április 15 én a végrehajtóval jelent 
meg férje lakásán, hogy elszállitassa bútorait.

Giber Aladár nem nagyon örült meg a 
vizitnek, annyira nem, hogy az asszonyt egy
szerűen kidobta a lakásból, Horánssky László 
bírósági végrehajtót pedig megfenyegette, hogy 
fejszével paprikáshust aprít belőle, ha be mer 
menni a lakásba. A végrehajtót nem igen 
csábította ez a kijelentés és másnap két csen
dőr kíséretében jelent meg Gibernél. Giber a 
csendőrök jelenlétében is fenyegetődzött, pedig 
mikor a lakást kinyitották, kiderült, hogy Gi- 
bernek nem volt mit féltenie, mert a lakás

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

tlaíó ház

I

1442/1907.

Jliróetmény.

teljesen üres volt. A ravasz cipész elhordott 
onnan mindent.

Most hitelezői csalás és hatóság elleni erő
szak vétségével vádolva állott a szabadkai kir. 
törvényszék előtt. Felesége azonban nem kí
vánta a csalás miatt büntetését, mert ingóit 
visszakapta. A törvényszék e hó 16-án ható
ság elleni erőszak vétsége miatt nyolc napi 
fogházra ítélte Giber Aladárt, ki az Ítélet el
len fellebbezett.

I
/Illést keres 
január l sei belépéssel, 
több évi gyakorlattal 
biró oki. gépész-kovács, 
ki már nagyobb ura
dalmaknál is működött.

Cim: 

£ábody Béla 
^T)usnolc Pest^megye

KALACS 
ALEXIN
KOKMSgWÁcD 
TELJESEN PÓTOLJA A

TEA-VAJAT
FŐZÉSNÉL,SÜTÉSN ÉL,KIRÁN
TÁSNÁL ÉS 25%^ SZAPORÁBB 

NEM AVASOD IK 
KÖNNYŰ EMÉSZTHETŐSÉGÉÉRT 

0BTOSOIIA® fldlfilMWA 
CSÁKÉ VÉDJEGYŰVEL

ELLÁTOTT CSOMAGOT' 
♦| FOGADJUNK EL|»

Goddam!
Végre egy gyorsan 
és biztosan ható 

tyukszemszer!

szabadalmazottamerikai

Tyukszem-gyürüi
1 darab 20 fillér, 6 darab 1 

postán 20 fillér portó 
Kapható a birodalom minden 
szertárában valamint orvosszer 

riákban stb.

korona,

gyógy- 
drogé-

< 
I
<

< 
<
< 
<

A Budapesti-uton 109/a számú, a 
most épülő vasút közelében egé
szen téglából, újonnan épült 
házam, mely bármilyen üzletnek 
teljesen megfelelő, szabad kézből 
eladó. — Tudakozódhatni ugyan

ott a tulajdonosnál.

»
» » » » »

A bajai m. kir. állami kertmunkás 
iskolának mintegy 100 métermázsára 
tehető', többnyire borfajtákból álló szőlő- 
termése f. évi október 7-én a. n. 2 órakor 
a kertmunkás iskola irodájában szóbeli 
árverés utján eladatik a métermázsánkint 
legtöbbet igéró'nek.

Az árverezők 50 korona bánatpénzt 
tartoznak a kertmunkás iskola vezető
ségének az árverés megkezdése előtt 
átadni, amely összeget a vevő 300 ko
rona biztosítékra egészít ki.

A vevő tartozik a termést az árverés
től számított 3 napon belül leszüretelni.

Bővebb felvilágosítást a vezetőség 
nyújt, s a termés is a helyszínén tekint
hető meg.

yt bajai m. kir. állami 
kertmunkás Iskola vezetősége.
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VILÁGSZERTE HIReTa BORSZÉKI GYÓGY-FÜRDÖ.^^
A „FÖXUT" vize a legkellcmrsebb ita'.u, legszénsavdusabb üdítő ásványvíz, úgy magában, mint 

borral ás gyümö'cs szö-pökkel vegyítve.
A . KOSSUTH-KUT" vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gazdag vas és mészlartal- 

mánál lógva igen ló hatással vall a vers/egénység minikul neménél, továbbá az angolkót és göt véiykórnál.
„B0LDIZSÁR-KUT1" gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz, de kitűnő sikerrel Itasz- 

náltatik a vese-, búgj hólyag-, köszvény bánt álmák ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizeleti 
nehézségeknél megakao ayozza hűgyhomok lerakodását.
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HUGYHAJTÓ HATÁSÚ. SZÉNSAVDUS. CSIRAMENTES.

Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távírda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb füszer- 
és csemege üzletben vendéglőben.

A borszéki gyógy borviz *1HI "D T? "T í1?
főraktára Baja és vidéke részére: XJ —á — — —J -U
árakon kaphatók

•feof&ffch 
IkFIJRDö

é-
cégnél. Úgyszintén minden bel- és 
küföldi ásványvizek legelőnyösebb 

Telefon 81. szám.

w>

11967, 1907. sz.

Temesvári vásár-hircletés.
Az idei temesvári Szent-Mihály 

országos vásár
folyó évi szeptember hó 26-tól bezárólag 
szeptember hó 30-ig fog megtartatni. 
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra szeptember 26-tól, csütörtökön reg
geli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1907. szeptember hó 3-án.
A városi főkapitányságtól : 

Jeé ferenc, főkapitány.

^T1RGRAM-P OR
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat 
gyorsan és alaposan kipusztitja; üvegben 
—.30, —.60 1.— és 2.—• koronáért kapható.

TIRGRAM TINKTURA
csakis poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 
120, 2.60 és 5. — koronáért kapható minden 
jobb drogériában, fűszer és festékkereskedés- .
ben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak füg
gesztve. Ügyeljünk a „T I R G R A IVI“ névre. 
Gyár: Budapest, IV. kér., Károly-utca í.

Kapható Baján: ifj. -Csorba György, Rosenfeld Albert, Stampfl Jenő, Fischér Pál, 
Fischhof Samu, Grünhut Miksa és Drescher Gyula kereskedésében.

1x2__________ A.i_ - ./.r ... SSJ
_______________________ i____ ,___ _____________________ _

Alapittatott 1846-ban.

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

•ár

aranyéremmel 
kitühtetve

KÖNYV-. ZENEMŰ-.' PAPÍR-. ÍRÓ
és

RAJZSZERRAKTÁR.

KOLLÁR A

pagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

? földgömbök és zenemüvekből.
' Íi-Qdai levél- és rajz- 

papirok. iró- és rajz
szerek, vonalzóit üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
'Bármely bel--és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.
->■<-

Az 1900. évi 
iparkiállitáson

KÖNYVNYOMDÁI '
termékek-,

1-7' '

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzafok, stb. 

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. j 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET. :

A ..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

mt MÜ1NTÉZETEM'
modern berendezéssel Izlésessen állít elő

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, ■ 

levélpapírokat, levélbori- ' 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokbóí 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnék fel.

Nyom. Kollár A. gyorssajtóján Baján.


